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A Kisebbségi Kerekasztal résztvevőit Mátrai Márta, az Országgyűlés házna-
gya köszöntött e, és méltatt a a Kisebbségi Kerekasztal munkáját.

Harminc esztendővel ezelőtt , amikor az Országgyűlés rendszerváltó 
pártjai 96%-os többséggel elfogadták a magyarországi nemzeti és et-
nikai kisebbségekről szóló törvényt, Európa földjén háború dúlt, a dél-
szláv háború. Ma, amikor a korabeli törvény elfogadására emlékezünk, 
Európa földjén, Ukrajnában ismét háború pusztít.

Tudjuk ugyan, hogy a két háborúnak alapvetően különbözőek a ki-
váltó okai, de pontosan tudjuk azt is, hogy mindkét tragikus vérontást 
kiváltó okként felhasználták az etnikai békétlenség, a nemzeti kisebb-
ségben élők létének, identitásának és jogaiknak a kétségbevonására. A 
kollektív bűnösség elvét pedig, a számbeli kisebbségben élő nemzeti 
közösségeket nemzetbiztonsági kockázatnak, illetve az állam területi 
egységét veszélyeztető tényezőnek minősített ék.

Mindezzel szemben, a hazai etnikai békét megerősítő, a hazai nem-
zeti kisebbségeket államalkotó tényezőként elismerő, identitásukat 
szavatoló, és azok védelmére kollektív jogokat és intézményrendszert 
teremtő magyarországi nemzeti és etnikai kisebbségekről szóló 1993-as 
törvény egy olyan magyar sikertörténet, amelyet a történelem hitelesít. 
Mindezért a mai napon nem csak emlékezhetünk a törvény elfogadá-
sára, de mindannyian büszkék is lehetünk rá.

A korabeli magyar politika és az egykori Kisebbségi Kerekasztal ál-
tal képviselt hazai nemzeti kisebbségek legitim képviselői – akiknek 
ma is hálás köszönett el tartozunk az elvégzett  munkáért – közösen 
olyan jogszabályt alkott ak, amely már három évtizeddel ezelőtt  is pél-
daértékű volt Európában, és meggyőződésem, hogy az eljövendő év-
tizedekben is példaértékű marad. Azért példaértékű, mert a magyar 
kisebbségi törvény az etnikai béke biztosításával harminc esztendeje 
erősíti Magyarország és az egész közép-kelet európai térség politikai 
stabilitását. Példaértékű azért is, mert az állam területi egységének 
bármiféle veszélyeztetése nélkül úgy biztosít egyéni, és közösségi jo-
gokat a hazai nemzeti kisebbségeknek, hogy azok a szülőföldjükön 
boldogulva meg tudják őrizni nemzeti identitásukat.

A nemzeti kisebbségi jogvédelem és jogbiztosítás területén Magyar-
ország ma sem vár el többet a szomszédaitól a külhoni magyar jogvé-
delem vonatkozásában, ma sem javasol többet az európai uniós szintű 
őshonos nemzeti kisebbségi jogok biztosítása érdekében, mint amit har-
minc esztendeje a hazai kisebbségvédelemben vállalt és teljesített . Meg-
győződésünk, hogy az európai földön jelenleg zajló tragikus háború 
lezárása után új európai biztonsági rendszer megteremtésére lesz szük-
ség, olyan biztonsági rendszerre, amelyben egyetlen állam sem sértheti 
meg a többi állam területi egységét és egyetlen állam sem sértheti meg a 
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területén élő nemzeti közösségeknek az identitáshoz való jogát, azaz az 
anyanyelvük, kultúrájuk és szülőföldjük otthonosságának megőrzését.

Ezen két feltétel egyidejű és érdemi biztosítása nélkül ugyanis sem-
milyen európai biztonsági rendszer nem lehet életképes, ezek nélkül 
nem lehet tartósan béke és politikai stabilitás Európában. A hazai nem-
zetiségi politika területén fontosak a törvények, a szándékok, az elvek 
és a szavak, de – mint Önök pontosan tudják – mindezek súlyát, értékét 
mindig a tettek és a számok adják. 2010 óta soha nem látott mértékben 
nőtt a hazánkban élő őshonos nemzetiségek támogatása. 2023-ban a 
támogatás mértéke már a tizenkét évvel korábbi összeg hatszorosára 
emelkedett.

A Kormány – egyedi és évről-évre visszatérő pályázati lehetőségek 
biztosításával – kiemelt figyelmet fordít a nemzetiségi közösségek, in-
tézmények, civil szervezetek támogatására, a nemzetiségi programok, 
kulturális rendezvények megvalósítására.

A nemzetiségi alapon is összetartozó egyházi közösségekben külö-
nösen erős a hagyományok és a hit megtartása. A Magyar Kormány 
a nemzetiségi közösségek templomainak, egyházi közösségi tereinek 
felújításával erősíti a nemzetiségeink hitéletét. 

A kulturális örökség megőrzése mellett nemzetiségeink számára is 
elsőrendű feladat az anyanyelv megőrzése és gyakorlása. A nemzeti-
ségi anyanyelv visszaszerzésének elsődleges helyszíne a nemzetiségi 
oktatás, amelynek létesítményei többféle jogcímen juthatnak fenn-
tartói támogatáshoz. 2010 óta folyamatosan újulnak meg valamennyi 
őshonos nemzetiségünk óvodái, iskolái, kulturális és közösségi in-
tézményei, a diákok pedig ingyenes tankönyveket kapnak. Az elmúlt 
években folytatódik a nemzetiségi köznevelési intézmények átvétele. 
A helyi és országos nemzetiségi önkormányzatok által fenntartott 
köznevelési intézmények száma 12-ről (2010/2011-es tanév) 106-ra nőtt 
(2023/2024-es tanév). Gazdasági önállóságuk is erősödött: a törvény 
2020-as módosítása eredményeként a köznevelési feladatellátást szol-
gáló ingatlanok tulajdonjogát a nemzetiségi fenntartók kötelező erővel 
ingyenesen megkapják.

A nemzetiségi oktatást, nevelést végző pedagógusok pótléka az el-
múlt években folyamatosan emelkedett. Ennek mértéke 2020-tól már 
40%. Emellett a pótlék differenciálásával a jogosultak köre is kiterjesz-
tésre került. 2019-től Nemzetiségi Óvodapedagógus Ösztöndíjprog-
ramot vezetett be a Kormány, amit a 2020/21-es tanévtől Nemzetiségi 
Pedagógus Ösztöndíjprogram elnevezéssel már minden nemzetiségi 
pedagógushallgatóra kiterjesztettük (ez összesen több mint 900 millió 
forint kormányzati támogatás biztosításával jelenleg 704 pedagógus-
hallgatót és már végzett pedagógust érint).

A tehetséges középiskolai diákoknak Nemzetiségi Tanulmányi Ösztön-
díjat biztosítunk az egyetemekre való továbbtanulás elősegítésére. 2021 
szeptemberétől kibővült az ösztöndíjasok létszáma. Középfokú isko-
lánként a korábbi 4 tanuló helyett akár 12 tanuló is részesülhet ösztön-
díjban. 2011 és 2023 között 7 nemzetiség (cigány/roma, horvát, német, 
román, szerb, szlovák, szlovén) összesen 399 tanuló részesült több mint 
321,6 millió forint értékű ösztöndíjban.

A 2010-es választásokat követően megalakuló új Országgyűlés ki-
emelt célként tűzte ki maga elé a velünk élő nemzetiségek kultúrájá-
nak, anyanyelvének és közösségi jogainak, valamint a hazai nemze-
tiségi közösségek megmaradásának, és értékteremtő munkájának 
támogatását.

A kiemelkedő anyagi támogatás mellett az új kormányzat a hazai 
nemzetiségek értékének elismerése érdekében átfogó jogszabályi vál-
toztatásokat vezetett be.

Magyarország Alaptörvényének XXIX. cikke (1) bekezdése kimond-
ja, hogy: „A Magyarországon élő nemzetiségek államalkotó tényezők. 
Minden, valamely nemzetiséghez tartozó magyar állampolgárnak joga 
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van önazonossága szabad vállalásához és megőrzéséhez. A Magyaror-
szágon élő nemzetiségeknek joguk van az anyanyelvhasználathoz, a 
saját nyelven való egyéni és közösségi névhasználathoz, saját kultúrá-
juk ápolásához és az anyanyelvű oktatáshoz.”

Az Alaptörvény szellemében megalkotásra került a nemzetiségek 
jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény, amely az Országgyűlés szán-
déka szerint a hazai nemzetiségekre a továbbiakban már nem kisebb-
ségekként hivatkozik, hanem sokkal helyesebben és kifejezőbben nem-
zetiségekként.

A törvény bevezette a nemzetiségi szószólói rendszert, amely tény-
leges parlamenti jelenlétet biztosított a nemzetiségi közösségek képvi-
selői számára. Sőt, a kedvezményes kvótának köszönhetően 2018-ban, 
valamint 2022-ben immár második alkalommal is német nemzetiségi 
listáról nemzetiségi képviselő kerülhetett az Országgyűlésbe Ritter 
Imre személyében.

A képviseleti rendszer átalakítása mellett ma már kijelenhető, hogy 
a magyarországi nemzetiségek a magyar politikai közösség tagjaiként, 
a gyakorlatban is részt vesznek a törvényalkotási munkában a Magyar-
országi Nemzetiségek Bizottságában, amely az Országgyűlés állandó 
bizottsága.

Az évek során a Magyarországi Nemzetiségek Bizottsága a nem-
zetiségeket érintő szabályozások tekintetében több módosítási kezde-
ményezéssel élt. A kormányzat és a Bizottság együttműködésének és 
közös munkájának jó példája, hogy a nemzetiségi törvény legutóbbi 
két módosításáról szóló törvényjavaslat a Bizottsággal közösen került 
előkészítésre, majd a Magyarországi Nemzetiségek Bizottsága nyújtot-
ta be az Országgyűlésnek.

A jól működő, támogató nemzetiségpolitika segíti, hogy élő, valósá-
gos nemzetiségi közösségek alakuljanak és működjenek hazánkban. 
Ezt az elmúlt tizenkét év eredményei tökéletesen igazolják. Elenged-
hetetlenül szükséges azonban a nemzetiségi közösségek országos és 
helyi szintű kitartó, alázatos és sokszor küzdelmes munkája, amely 
záloga a hazai nemzetiségek megmaradásának. Ezen munkához a 
magyar állam, az Országgyűlés és a Kormány, ahogy az eddigiekben, 
úgy a jövőben is igyekszik a lehetőségeihez képest minden támogatást 
biztosítani.

Az évfordulók, különösen a kerek és minél nagyobb számot magukban 
hordozók, kiemelt eseményei életünknek. Gondoljunk csak a születés-
napokra! Ilyen alkalmakkor megszokott, hogy ünnepségeket szerve-
zünk, amire meghívjuk szeretteinket, barátainkat, mindazokat, akik-
kel szeretnénk közösen ünnepelni. De ünnepelni nemcsak a személyes 
életünk eseményeit szoktuk, hanem közösségi életünknek is vannak 
olyan emblematikus momentumai, amelyek méltók a megemlékezésre, 
az ünneplésre. Ezért vagyunk ma is együtt. Azért, mert harminc évvel 
ezelőtt történt valami olyan, amire közös örömmel és közös büszkeség-
gel tekintünk vissza: megszületett a modern magyar demokrácia nem-
zetiségi politikájának elvi és gyakorlati alapjait rögzítő és kifejező 1993. 
évi LXXVII. törvény a nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól.

Utazzunk kicsit vissza az időben! Magyarország és egész Közép-Eu-
rópa éppen csak lerázta magáról a szovjet igát. 1993-ra már talán kicsit 
alább hagyott a rendszerváltás lelkesedése, mert szembejött a valóság: 
gazdasági nehézségek, munkanélküliség, áremelkedések, kárpótlási 
kérdések (kiket és milyen mértékben és módon illessen meg kompen-
záció a kommunista államhatalom bűneiért), a demokratikus átalaku-
lás nehézségei és nem utolsó sorban a kommunista államhatalom bár 
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meggyengült, de hatalmi pozícióit feladni mégsem akaró képviselői-
nek újbóli megerősödése. Olyan hatások voltak ezek, amelyek 1994-ben 
még a visszarendeződés rémét is felvetették, hiszen akkor kétharma-
dos többséghez jutott a Magyar Szocialista Párt által vezetett kormány-
koalíció. Ekkor még mindig inkább keletiek voltunk, mintsem nyuga-
tiak. Még mindig Trabantok, Wartburgok, Daciák és Ladák pöfögtek 
az utcákon a még le sem zárt múlt velünk élő mementóiként. Röviden: 
1993-ra mintha kicsit alábbhagyott volna a rendszerváltás lendülete.

A magyar rendszerváltoztatásnak, a magyar demokráciának volt 
még egy nagy adóssága. Ha úgy tetszik, saját magával szemben. Még-
pedig a nemzetiségek sorsának szabályozása, a velünk élő, valamely 
nemzetiséghez tartozó honfitársaink személyes és közösségi jogainak 
biztosítása. Fontosnak tartom itt, e ponton leszögezni, hogy amikor 
egyéni és közösségi nemzetiségi jogok biztosításáról beszélek, akkor 
nem pusztán száraz paragrafusok megalkotására gondolok. Ezen jo-
gok biztosítása ugyanis egyrészt tükör, másrészt esély.

A magyar nemzetiségi törvény tükrözi a többségi társadalom, a ma-
gyar állam hozzáállását nemzetiségi közösségeinkhez. Ezért nagyon 
fontos, hogy mit tartalmaz a törvény betűje, de még inkább az, hogy 
mi valósul meg abból, milyen gyakorlat bontakozik ki a törvény szel-
lemisége alapján. 

Másrészt, a jogi keret esélyt jelent. Esélyt a nemzetiségi identitás fel-
ismerésére, elfogadására, megélésére, továbbadására. Ez egy nagyon 
komoly esély. Olyan, ami sokáig nem adatott meg a magyarországi 
nemzetiségeknek, és sok helyütt ma sem – még akár Európában sem – 
adatik meg a honos nemzetiségi csoportoknak.

Tudjuk, és büszkék vagyunk rá, hogy a világ első nemzetiségi tör-
vényét mi alkottuk meg 1868-ban. Előremutató rendelkezéseket tartal-
mazott ez a törvény, de az akkori politikai helyzetben nem fejthette ki 
teljes egészében áldásos hatását. Hiszen ekkor eszméltek Magyarország 
nemzetiségei, de ez volt a hosszú álomba kényszerített magyarság nem-
zettudatának ébredési időszaka is. Versenyhelyzet alakult ki egy sok-
nemzetiségű országban, amely egyben egy birodalom része és ily mó-
don a birodalmi politika (oszd meg és uralkodj!) áldozata, terepe is volt.

A XX. század sötét éveket hozott a magyar nemzetiségpolitikában is. 
Gondolok itt elsősorban a II. világháborút követő évekre: az évszáza-
dok óta itt és velünk élő német honfitársaink kitelepítésére, a csehszlo-
vák-magyar lakosságcserére, majd a nemzetiségi kérdés állami szintű 
agyonhallgatására, a csendes asszimilációra.

A kommunista rezsim értékrendjét jól tükrözte, hogy a nemzetiségi 
joganyag miniszteri rendeleti szintre süllyedt, és a jogásznyelven meg-
fogalmazott hangzatos elvek nem léptek túl az azokat hordozó papír 
valóságán. Újabb rövid összegzésként elmondható, hogy Magyaror-
szág a trianoni tragédia és a II. világháború után is soknemzetiségű 
ország maradt, és az ma is. Erről a kétségtelen tényről azonban az 
államhatalom sokáig, évtizedekig nem volt hajlandó tudomást ven-
ni. Ez pedig komoly károkat okozott a hazai nemzetiségi közösségek 
életében. Ezért is volt fontos, hogy 30 évvel ezelőtt újra törvény szü-
lessen a nemzetiségek jogairól. Ezért volt fontos, hogy a legfőbb jogal-
kotó kimondja, a jog nyelvén beleüvöltse a mesterséges csöndbe, hogy 
a velünk élő őshonos nemzetiségek államalkotó tényezők! Az elmúlt 
harminc év ennek az oly egyszerűen hangzó tételmondatnak a kifejté-
séről, valósággá válásáról szólt. És erről kell szólnia a jövőnek is!

Ezért alakulhattak meg a helyi és országos nemzetiségi önkor-
mányzatok. Ezért szaporodnak még ma is a nemzetiségi köznevelési 
intézmények. Ezért van országgyűlési képviseletük a magyarországi 
nemzetiségeknek szószólóikon keresztül. Ezért támogatja a Kormány a 
nemzetiségi közösségi programokat. Ezért van saját médiájuk az egyes 
nemzetiségeknek. Ezért építenek állami támogatásokból iskolákat, kö-
zösségi tereket, óvodákat. Ezért állítanak emlékműveket történetük 
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felemelő vagy éppen tragikus eseményeinek. Ezért emlékeznek és em-
lékezhetnek nemzetiségeink a múltjukra. Ezért dolgozhatnak a jövő 
nemzetiségi közösségeinek felépítésén. Ezért mutathatják meg önma-
gukat önmaguknak és nekünk, a többségi társadalomnak.

Egy gálaműsor előtt hadd legyen ez a kulcsszó: megmutatni! Meg-
mutatni, bemutatni valamit az mély tartalmat fed: nem egyszerűen 
csak láthatóvá tételt jelent, hanem a részletek, a mélységek feltárását; 
a színek kihangsúlyozását, a dallamok fülbe lopását, az ízek feledhe-
tetlenné tételét, a visszaidézés vágyának felkeltését. Hiszem, hogy az 
előttünk álló gálaműsor éppen ilyen bemutatása lesz a 13 őshonos ma-
gyarországi nemzetiségnek. Ehhez kívánok Önöknek jó szórakozást, 
megismerést, ünneplést! Isten áldja Önöket!

Az eseményen, mely egyben személyes múltidézés is volt, dr. Szalayné dr. Sán-
dor Erzsébet nemzetiségi ombudsmanhelyettes kiemelt vendégként vett részt.

Örömmel vettem részt az Országos Nemzetiségi Önkormányzatok 
Szövetsége és a Magyarországi nemzetiségek bizottsága által szerve-
zett eseményen. Az Országgyűlés 1993. július 7-én fogadta el a nemzeti 
és etnikai kisebbségek jogairól szóló 1993. évi LXXVII. törvényt. A jog-
szabály 30 évvel ezelőtti megszületését korábban nem tapasztalt, széles 
körben folytatott és alapos szakmai munka, valamint kiterjedt tudo-
mányos és politikai egyeztetés előzte meg az akkoriban aktív kisebb-
ségi civil szervezetek, az ügy iránt elkötelezett szakértők és kimagasló 
nemzetiségi személyiségek kitartó tevékenységének köszönhetően. Az 
előkészítő munka központi fóruma a Doncsev Toso által vezetett Ki-
sebbségi Kerekasztal volt.

A törvény társadalmi és szakmai elfogadottságát, valamint a kisebb-
ségi jogvédelem melletti kiállást és a széleskörű egyetértést az elfoga-
dás körülményei is visszaigazolták: hatpárti megegyezés eredménye-
képpen szinte egyhangú, 96,5%-os többséggel az Országgyűlés útjára 
bocsátotta a maga nemében nemzetközi összehasonlításban is egye-
dülálló szöveget.

A mai nap apropóján, a kisebbségi törvény 30 éves születésnapján 
visszatekintünk egy kicsit a múltba, visszatérünk egy mérföldkőhöz, 
amely megteremtette a nemzetiségi intézményrendszer létrehozásá-
nak és működtetésének jogi kereteit, és amely nélkül ma sem helyi, 
sem országos nemzetiségi önkormányzatok nem léteznének, és képvi-
selőink sem foglalnának helyet az ország házában. 

Az Országgyűlés 30 évvel ezelőtt, 1993. július 7-én fogadta el a 
nemzeti és etnikai kisebbségek jogairól szóló törvényt. A jogszabály 
elfogadása egy hosszabb folyamat eredménye volt, amelynek során a 
nemzetiségi közösségek megfogalmazták elvárásaikat, javaslataikat és 
a kormányzattal, a politikai képviselettel való egyeztetések során nyer-
te el a törvény végső formáját. Ez az időszak a nemzetiségi közéletben 
is a demokratizálódás időszaka volt, amikor sorra alakultak új szer-
vezetek és korábban nem tapasztalt pezsgés, lelkesedés, optimizmus 
jellemezte a légkört. A hosszú előkészítő folyamat eredményeképpen, 
a teljes politikai spektrum csaknem egyhangú támogatásával megszü-
lető törvény 13 őshonos kisebbséget ismert el. 125 évvel az Eötvös Jó-
zsef által szerkesztett 1868-as nemzetiségi törvény után ez volt az első 
jogszabály Magyarországon, amely részletesen szabályozza az itt élő 
nemzetiségek jogait. Rögzítette az egyéni és kollektív jogokat, megte-
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remtette a nemzetiségi önkormányzati rendszer jogi kereteit és létre-
hozta a nemzetiségek jogainak érvényesülését felügyelő ombudsman 
intézményét. Mindezek a feltételek a törvényalkotók reményei szerint 
hozzájárulnak a közösségek érdekeinek érvényesítéséhez, identitásuk 
erősítéséhez, nyelvük és kultúrájuk megőrzéséhez, hagyományaik 
ápolásához. 

Az országos nemzetiségi önkormányzatok képviselői és a parla-
menti bizottságunk tagjai egyetértettek abban, hogy méltó módon kell 
megemlékeznünk erről a mindannyiunk életét formáló mérföldkőről. 
Megszólítottuk mindazokat, akik közösségeink részéről több mint há-
rom évtizeddel ezelőtt hozzájárultak a törvény megszületéséhez. A 
meghívottak között vannak a jogszabály előkészítésében részt vevő or-
szággyűlési képviselők, szakértők, a kormányzat részéről a múltban és 
jelenleg a nemzetiségi területet felügyelő kormányzati vezetők, kisebb-
ségi biztosok és a nemzetiségek anyaországait képviselő diplomaták. 
Velünk ünnepelnek – hogyan másképp: a színes nemzetiségi kultúrá-
ból összeállított csokorral – nemzetiségi közösségeink civil szerveze-
teinek, intézményeinek képviselői is. Célunk volt az is, hogy alkalmat 
teremtsünk az újbóli találkozásra, az emlékek felidézésre.  

Az elmúlt harminc év alatt hosszú utat tettünk meg. Formálódtak a 
választások és a nemzetiségi önkormányzati rendszer működésének 
szabályai, megteremtődtek az intézmények létrehozásának pénzügyi 
feltételei először az országos, majd a helyi nemzetiségi önkormány-
zatok számára is. Megszületett a harminc évvel ezelőtt elfogadott 
törvényben lefektetett országgyűlési képviselet is, amely további esz-
közként szolgál a nemzetiségi érdekképviselet terén. Ugyanakkor 
mindannyian részesei vagyunk a jogi környezet folyamatos alakítá-
sának, a változó feltételek által megkívánt állandó alkalmazkodásnak, 
fejlődésnek, melyben partnereink az Országgyűlés és a kormányzat itt 
ülő képviselői és természetesen civil szervezeteink is. Köszönjük elkö-
telezett munkájukat, támogatásukat.

A magyarországi nemzetiségek ünnepi gálaműsorának gazdag prog-
ramját a Nemzetiségekért Díjjal is kitüntetett szlovák Ozvena kórus nyi-
totta meg, majd Juhász Endre autentikus örmény hangszeren, dudukon 
mutatott be tradicionális örmény népzenét. A Szentmártoni bál táncko-
reográfiát a Sankt Martin Német Nemzetiségi Tánccsoport tagjai adták elő.

Három fiatal lány, Pap Lili és Nika, valamint Katona Viktória, a Bol-
gár Nyelvoktató Nemzetiségi Iskola tanulói és a Roszica Néptáncegyüttes 
tagjai egy bolgár népdalcsokorral képviselték nemzetiségüket. A Hor-
vát Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Kollégium HOSIG „Tam-
burica” tánccsoportjának végzős diákjai bunyevác táncokat mutattak be. 

A Porabski Trió (Rába-vidéki Trió), a magyarországi szlovének új for-
mációja három szlovén dalt adott elő. A 2003-ban alakult „Ruszinok” 
folklóregyüttes tagjai, Tivadar Anasztázia és Alexandra egy ruszin nép-
dalcsokorral léptek fel Bacsi János zongorakísérésével. 

A szerb nemzetiség képviseletében Rusz Milán Jászai Mari-díjas 
színművész, rendező és író, a Magyarországi Szerb Színház igazgatója 
Milosevits Péter két versét adta elő. 

Kohán Nikolett énekművész és Horváth Kornél zongoraművész há-
rom lengyel dallal lépett fel. Menyhért Vanessza autentikus cigánytánc 
előadásával lepte meg a közönséget, majd a Helidonaki Görög Hagyo-
mányőrző Gyermek- és Ifjúsági Táncegyüttes Makedón táncok bemutató-
ja következett. Ezután három ukrán zenész lépett a színpadra: Schur 
Alexsandr tárogatón és szaxofonon játszott, Karpovics Okszana és Me-
denczi Roman énekesek ukrán dalokat adtak elő. Végül az Eleki Román 
Hagyományőrző Táncegyesület varázsolt fergeteges hangulatot a szín-
padra.

Kohán Nikolett énekművész három lengyel 
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